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A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Mi még* a teendőnk?
Ha a közelmúlt 25 év alatt foly­

tatott törekvéseinkre visszapillantunk, 
nyugodt öntudattal elmondhatjuk, hogy 
a haladas térén honfiúi és polgári kö­
telmeinknek erőnk szélső határáig- hi- 
ven megfeleltünk. Már pedig, kiki 
tudja, nehéz munkával állottunk szem­
ben. Századok mulasztásait kelle után- 
pótolnunk, hogy a haladás ösvényére 
felvergődve, a jelenkor követelményei­
nek tőlünk kitelhetőleg eleget tegyünk. 
Lankadatlan kitartással küzdöttünk czél- 
jaink útjában álló akadályok ellen. 
Fáradságtól és áldozattól vissza nem 
riadva, serényen munkálkodtunk és 
alkottunk, nem egy oly’ terhet is rak­
ván vállainkra, mely et jó lelkiismeret­
tel az utódokra hagyhattunk volna, 
csakhogy városunk igényeinek mielőbb 
érvényt szerezzünk. A sors eddigi mun­
kánkat sikerrel áldotta meg. Íme. már 
is lélekemelő önérzettel rámutathatunk 
nem egy általunk pártoló támogatás 
mellett létesített vívmányra, mint buz- 
góságunk és áldozatkészségünk müvére.

De hát anyagi erőnk szerény mi­
voltánál fogva mindazt, a mit a gyors 
haladás követel, létrehozni mindekko­
ráig képesek nem voltunk. Sokat tet­
tünk és mégis a teendőknek egész 
halmaza vár még tőlünk megoldást. 
Nincs itt helye a habozásnak. Miután 
városunk felvirágzását komolyan óhajt­
juk, félúton megállanunk nem szabad; 
a megkezdett munkát inulhatlanul foly­
tatnunk kell. Előre tehát ernyedetlen 
buzgalommal és azon tántorithatlan hittel, 
miszerint a méltányos végzet ezentúl 
is sikerre vezérlendi fáradozásainkat, 
melyeknek gyümölcseiért egykoron ál­
dani fognak utódaink. !

Meg vagyok ugyan győződve, hogy 
Léva város polgárai, kik szivükön 
hordják városunk boldogabb jövőjét, 
tudomásával birnak mindazon felada­
toknak. melyeknek teljesítése a meg- 

T Á R C Z A.

Vaszary Kolos.
I

Vaszary Kolosnak esztergomi prímássá 
való kinevezését általában igen kedvezően 
fogadta a sajtó éppen úgy, mint az orszá­
gos közvélemény. Az uj primás kiváló tu­
lajdonságai, melyeket minden életrajzírója ’ 
elénk vonásokkal tüntet ki, országszerte 
bizalmat és reményt keltenek arra nézve, 
hogy Vaszary Kolos teljes mértékben s 
üdvösen megfelel az ország legelső egyházi 
méltóságában a hozzáfűzött várakozásoknak.

A midőn mi is őszinte örömmel üd­
vözöljük az uj prímást s a legnagyobb ro- 
konszenvünk kiséri őt a primási székre, az 
ország legelső főpapjának rövid életrajzát 
a következőkben adjuk.

Vaszary Kolos éppen olyan sze­
gény szülőktől származott, mint nagynevű 
elődje, boldog emlékezetű Simor János. 
Az uj primás 1832. február 12-én született 
Keszthelyen, a hol atyja szerény anyagi 
viszonyok közt élő szücsmester volt. Atyja 
korán elhunyt s öt nyolez éves korában 
hat testvérével együtt árván hagyta. A te­
hetséges Hu saját erejére támaszkodva, szülő­
városában, majd Pannonhalmán tanult s 
1854-ben a Szent Bonedekrend tagja lett.

Legelőször Komáromban volt tanár; 
1856-ben rendfőnök lett Pápán, 1861-ben 
Esztergomban tanárkodott s 1869 ben a 
táyöri főgimnázium igazgatójává nevezték, 
1884-ban ünnepelte tanári működése 30

1 kezdett halad:'si műnek mintegy be- 
1 fejezését képezendi, s melyeknek figyel­

men kívül hagyása eddigi munkálko­
dásunk sikerének koczkáztatását vonná 
maga után; mindazonáltal könnyebb 

, áttekintés és működésűnk sorrendjének 
i előzetes megállapítása végett nem tar- 
: tottam feleslegesnek az alant követke- 
! zőkben elősorolni mindazon teendőket, 

melyeknek végrehajtását városunk fej­
lődése — igénytelen nézetem szerint — 
elengedhetlenül követeli.

Vannak a teendők közt nem cse­
kély számmal olyanok, melyeknek meg­
oldása haladéktalanul sürgős, mások, 

( melyeknek foganatosítása mielőbb ki- 
! vánatos ; olyan, melynek végrehajtása 
. mellőzhető lenne, egy sincs.

Lássuk a munkahalmaz felad­
ványait egyenkint. bemutatva:

A) Építkezései; tiiripjában.
1-ör  A legújabban alkotott városi 

szabályzat szerint, a városi tisztviselők 
száma legközelebb gyarapodást, munka­
körük kibővítést feg nyerni. Már ed­
dig is bántotta lelkiismeretűnket, hogy 
kénytelenek voltunk megtűrni, misze­
rint derék tisztviselőink hivataloskodá­
suk alatt szűk odúkban sorvaszszák 
egészségüket. Tűrtük idáig csakis 
azért, mert közeli kilátásba volt he­
lyezve egy, a fokozott igényeknek meg­
felelő városháznak újra építése. 
Most az újjászervezés küszöbén tovább 
nem halogatható, égető feladattá nőtte 
ki magát a régtől tervezett építkezés, 

i Evek óta beszédtárgyát képezi e 
sürgős teendőnk. Az emelendő uj épü­
letet illetve, különféle tervek hozattak 
javaslatba, ezek közül egy, szakszerűen 
kidolgozva, a költségvetési előirányzat­
tal együtt a városi tanácsnál be is lett 

i terjesztve. A cselekvés terére azonban 
mindekkoráig nem léptünk.

•Számotvetve a fennforgó körül- 
ményekkel és szemelőtt tartva mind­
azon követelményeket, melyek czélsze- 
rüség-. közegészség-, tűzbiztonság- és
-j" - -I i ,

éves jubileumát, a mikor a Ferencz József- 
rend lovagkeresztjét nyerte.

Tárgya a történelem volt, melynek 
ő egyik legalaposabb búvára és ismerője 
hazánkban. Kitünően megállotta helyét ak­
kor, midőn a tanári katedrának nemcsak 
tudományos, de nemzeti missziót is kellett 
teljesítenie.

Csak érdemeit jutalmazta meg tehál a 
benezés rend, mikor 1885-ben a pannon­
halmi főapáti székbe ültette. Főapáti műkö­
déséhez a szép alkotások és intézmények 
hosszú sora fűződik.

Szóval eddig minden téren áldásos 
tevékenységet fejtett ki.

Történelmi müveiből és múltjából kö­
vetkeztetve, munkás, tevékeny kéz fogja a 
magyar katholikus egyház kormányzatának 
gyeplőjét tartani s egy olyan jellem fog­
lalja el a legmagasabb főpapi széket, a ki­
ben az egyházias és vallásos érzület a nem­
zeti intézményekhez való ragaszkodással 
buzgón versenyez. Egy müveit értelein jó 
szívvel és gyengédséggel párosulva lép vele 
a primási székre, a molyén őt a nemzet 
milliói szívből üdvözlik, az Ég áldását kérve 
működésére !

o

Őszszel.
IV.

Puszta mező, tarlott avar,
Szálldogáló falevél, 

Pusztulásról regél nektek 
A sikongó őszi szél. 

tetszetőség, szempontjából ily nagyobb- 
szerü épületnél kell, hogy figyelmünk 
tárgyát képezzék: én e sürgős felada­
tunkat következőképen tartom leghe­
lyesebben megoldhatónak.

A mostani városháznak folytatását 
képező, ódon épületnek azon része, 
mely a Bástya-utczának a főtérig le­
endő meghosszabbítása által igénybe 
vétetni nem fog, a jelenlegi városház­
hoz csatoltan, ennek mostani külalak­
jával egyöntetűen építtessék fel. Ezen, 
újon épült toldalékkal meghosszabbí­
tott, teljesen egyöntetű külemü jelen­
legi városház — melynek emeleti része 
a városház-utczából felvezető külön 
lépcsővel elláttatván, a megkivántató 
belső beosztás eszközlése után a telső
leányiskola befogadására szolgálatid, 
vagy más kulturális czélra lenne for­
dítható ; földszinti része pedig részint 
szertárakat, részint boltokat és áruda­
helyiségeket foglaland magában — 
egészen különálló épület-testet ké­
pezzen és mindkét végén, az előtte a 
főtér felé alakban emelendő uj
városház-épület hátfelé terjedő szár­
nyainak szabad végeitől 6 méter szé­
les, sorompós vaskapukkal ellátott kö­
zök által legyen elválasztva. Követeli 
ezt — nyomós egészségi — és tűzbiz­
tonsági tekinteteken kívül főleg azon 
körülmény,
gasságu és alakú épületeket egymással

miszerint különböző ma-

tetszetősen összekötni sehogy sem lehet.
A rövid szárú U alakban építendő 

és a főtér felé irányuló, főhomlokzata 
közepén tágas kapujárattal ellátott uj 
városház emeletét a megkivántató ter­
mek és hivatalos helyiségek foglalnák 
el. kivéve a rendőrkapitáiiyi hivatalt, 
mely az őrszobával együtt czélszeiüb- 
ben a földszinten lenne eihélvezendő: 
a földszint többi részét pedig boltok 
képeznék, melyekből azonban az éle­
lem-árusok és pecsenye-sütők — tisz­
taság és tűzbiztonság tekintetéből — 
kizárva lennének.

Szép természet, vén halolt ti*,
Hol a Ilimen zöld mező?

Rád borul a levélből font
Rideg, fonnyadt sz-mfedo.

Tarlott lombnak rideg fészke ;
Kis lakója messze ni ír, 

Más hazában, más ligetnek 
Zeng-d dalod kis in dár.

Bus természet, szánom sorsol, 
Hisz szivemm 1 oly tokon, 

Reménytelen, fájó szívvel 
Hervadásod siratom .

; Szentirmay Tihamér.

Mindennapi történet.
I

A fővárosi lapok hírrovataiban bön­
gészve, szemem e pár soron akadt meg: 
X. Y. foglalkozás nélküli, 18 éves szép leány 
tegnap a lánczliidról a Dunába ugrott. Hul­
láját a Rókus-kórház halottas kamrájába 
szállították.

Összerezzentem. Nem akartam hitelt 
adni szemeimnek, f’jra elolvastam azt a pár 
sort. Betüzgettem a nevet, reménykedve, 
hogy az a rideg, hivatalos irályu liir, nem 
arról a kedves leánykáról szól, kit. annyira 

, tiszteltek, szerettek mindazok, kitt szülői 
bázaba járatosak vo’tak. Sajnos, reményem 
csalfasága csakhamar kitűnt.

X. Y. személy leírása minden kételye­
met eloszlatá.

Halálának története mindennapi. El­
beszélem mégis, mert van, kinek okulásul 
szolgálhat.

. . . Mariska bérlő leánya volt egy
vidéki városban; mikor atyja tavaszszal

A mi ezen nagyszabású építke­
zés sorrendjét illeti, első sorban az uj 
városház lenne építendő és csak en­
nek befejezése után venné kezdetét a 
mostani városháznak a fenntebb em­
lített toldalék épületteli kiegészitése és 
felső leányiskolává leendő átalakítása. 
Az építkezésnek ezen sorrendje által 
elérhető lenne, hogy a városi hivata­
lok mostani helyükön és az ódon 
épületnek igénybe veendő helyiségei­
ben megmaradhatnának mindaddig, mig 
a teljesen elkészült uj városházba köl­
töztethetnének át. llv módon sok kel- •z
lemetlenség elkerülve és nem csekély 
költség megkímélve lenne.

2-or  Minthogy a városház telkén 
telepes árusnőket díszes hajlékaikkal 
együtt még jóval az építkezés megkez­
dése előtt el kelleud távolitani, egy nui- 

. landó. ideiglenes alkotmány felállítása 
pedig csakis gyarapítaná a költsége­
ket. már eleve létesíteni kell a nagy 
városokban láthatók mintájára — vi­
szonyainkhoz mért. kisebb szabású 
á r u c s a r n o k o t, melyben az éle­
lem-árusok és pecsenye-sütők a vá- 

í sárlókkal együtt -- az idő viszontag­
ságai ellen megvédetten — mind el­
férnének. Egy felülről világított és 
kutfal ellátott, szilárd Octogen- épület 
ez, melynek belsejét körös-körül kis 
boltok és áruasztalok, közepét pedig 
szabad térség foglalja el. Ezenfelül a 
széles eresz alatt kivül is alkalmas 
helyet találnának az árusnők.

Magam is szentségtörésnek tartom 
a főtérből, mely vásárok alkalmával 
már is szűknek bizonyul, bárcsak e?v 
talpalatnyi területet elfoglalni; azon­
ban miután jelzett árusoknak mulhat- 
lanul a vásártéren kell helyet adni, és 
a részükre átengedett terület annál na­
gyobb jövedelmet hajtana a város 
pénztárába, minél előnyösebb fekvésű 
és czélszerübb kiállítású lenne a ja- 

' vaslatba hozott árucsarnok, ennek al-

meglialt, egyedid és elhagyottan maradt, 
' magára utalva, mert vagyonuk nem volt, 
i kevés rokonságuk segélyére pedig nem akart 

szorulni. C-inos tehetsége volt a zenéhez 
és erre építette életpályájának tervét, a 
miben megerősítette az is, hogy a múlt té­
len városunkban fővárosi művészek által 
rendezett hangversenyen a hirtelen rosszul 
lett zongoraművésznő helyeit kellejátszania.

1 — A művészek egyike — készséges vállal­
kozása feletti örömében, mert kü önben a 
hangversenyt nem lehetett volna megtar­
tani, annyit füllentett játékáról, annyi Ígé­
retet tett, hogy kiképzésére minden tőle 
telhetőt el fog követni, hogy a fiatal leány 
szinte tekintélyt nyert saját maga előtt.

Az volt most már a terve, hogy sze­
rény tőkéjével, melj et házuk eladása által 
szerzett meg, a fővárosban fog megtelepedni, 
olt tovább képezi magát a zenében, ke­
nyerét pedig a ; ongoratanórák adása által 
fogja megkeresni. Hitte, hogy Fabianus lo­
vag, a liires művész segélyével eléri cz.él- 
jat, elbüvö'ő álomképek vonultak o! s-.emei 
előtt, d csöségröl, babérról és — -ok pénzről.

Júniusban a (óvárosba költözött. Kez­
detben ugyan majd kétségbeesett abban a 
lavinában, zajban, zúgásban, melyben senki 
sem állott oldala mebett védő oltalmazóké­
pen ; tájmini kezdte azt a lépést, a melyet 
tett és többször forró kö.iyek boritolták el 
arezát.

De lassan-iassan ismét remélni kezdett 
tehetségében és „Fabinus lovag“-ban bízva.

Tekintettel erre az urra, a ki kétség­
kívül gyakran fogja öt meglátogatni, tekiu- 



kalmasabb helyet, mint a főtér köze­
pén, nem tudok képzelni.

Az előbb felhozottakból kifolyólag, 
az árucsarnok létesítésének a városház 
építését jóval meg kellene előznie.

3-or  A közoktatási minisztérium 
már évek óta követelőleg sürgeti a 
gimnaziális tanulók részére a varos ál­
tal építendő „t o r n a'-c s a r n o k“ 
létrehozatalát, kilátásba helyezvén an­
nak létrejötte esetén, egy általa java­
dalmazandó tornatanári állás rendsze­
resítését. E követelménynek megoldá­
sát a város tovább már nem halogat­
hatja és pedig annál kevésbbé, miután 
az elemi iskolabeli tanulók, torna-he­
lyiség hiánya miatt, szintén nélkülözik 
a tornászaiban a törvény által előirt 
oktatást, melynek lehetővé tételéről 
azon szerint a városnak kell gon­
doskodni.

Miután az állami tanitóképezdében 
levő tornaterem rendeltetésének meg 
nem felel és az illető minisztérium 
már is egy alkalmasabb torna-helyi­
ség tervezésébe bocsátkozott, sőt eb­
ből kifolyólag a tanitóképezde igazgató­
tanácsa e tárgyat illetve a városi 
tanácscsal érintkezésben is állott, telte­
hető, miszerint azon esetre, ha a 
város oly berendezésű tornacsarnokot 
állítana ki. melyben a képezdei nö­
vendékek is kellő oktatást nyerhetné­
nek, a minisztérium hajlandó lenne a 
közös tornacsarnok használatáért bi­
zonyos bérlet-összeget kitűzni és pedig 
annálinkább, minthogy azáltal, hogy 
ez esetben a jelenlegi képezdei torna­
termet a háziipar tanítására használ­
hatván, az állam fel lenne mentve 
azon évi 200 irtot tevő bérleti összeg 
terhe alól, melyet ez idő szerint a házi- •* _ 
iparoktatás czéljára a képezde épűle- 
lén kívül bérben tartott helyiségért 
fizet; sőt ezenfelül fel lenne mentve 
a tornászati szerelvények utánpótlása 
költségeitől is és egyúttal a tornászat- 
bani oktatással jelenleg megbizott ké­
pezdei tanárnak tevékenysége más 
irányban lenne értékesíthető, minthogy 
a közoktatásügyi minisztérium által a 
gimnaziális tanulók oktatására kiren­
delt és javadalmazott tornatanár két­
ségkívül utasítva lesz a képezdei nö­
vendékeket is oktatni.

Végre felemlítendő, miszerint a 
megfigyelt hangulat után ítélve, kilá­
tásba helyezhető, hogy a tornászati 
egyesület, mely éveken át 50 frt bér­

fizetés mellett használja a tanitóké­
pezde tornatermét, azon esetre, ha 
tagjai a város által építendő torna­
csarnokban alkalmasabb helyet fog­
nak találni vívó- és tornászó gyakor­
lataik megtartására, — annak használa­
táért hasonló mérsékelt bérleti összeg 
felajánlásától nem fog idegenkedni.

Az imént felemlítettek szerint vá­
rosunk utalva van : a torna-csarnok- 
épités égető feladatát akként megol­
dani, miszerint a mellett, hogy ez 
irányban fennálló kötelezettségének ha­
logatás nélkül tőle kitelhetőleg meg­
felel, egyúttal a kilátásban álló évi 
járulékokat is biztosítsa a maga ré­
szére oly módon, hogy egyezségre jut­
ván a kultuszminisztériummal és a 
torna-egyesülettel, oly szabású és be­
rendezésű torna-csarnokot emel, mely­
ben közös megállapodás szerint, kitű­
zött időbeosztás mellett, úgy az it­
teni tanintézetek mindegyikének nö­
vendékei külön-külön. valamint a torna­
egyesület tagjai a tornászatbani okta­
tásban részesülhessenek, illetve gya­
korlataikat végezhessék.

Ha ezen, használatát tekintve kö­
zös torna-csarnok számára városunk 
területén elfogadható helyet keresünk, 
szemelőtt tartván azon lényeges kö­
vetelményt, miszerint a fennálló tan- 
intézetekkez (főgimnázium, tanitó-ké- 
pezde, elemi-iskola, leányiskola) lehe­
tőleg közel legyen és megkivántatólag 
tág téren szabadon álljon, nézetem sze­
rint alkalmasabbat, mint a Zöldkert- 
utczabeli kertek valamelyikén, esetleg 
a város tulajdonát képező, egykoron 
Weigert-féle kerti telken kívül, nem talá­
lunk. — Ezen állításom mellett szól 
egyebek közt azon előny, mely sze­
rint ez esetben a torna-csarnokot 
övedző, fákkal szegélyezett, tágas tér­
ségen a kedvező évszak idején, a test­
gyakorlatok egy része kényelmesen 
végezhető lenne.

Elősorolt három, nem épen cse­
kély szabású építkezés foganatosítása 
képezvén városunk haladéktalan fel­
adatát. nagyon is elérkezettnek vélem 
az időt arra, hogy a városi tanács mi­
előbb intézkedjék az iránt, miszerint a 
czéibavett építkezések, illetve a tár­
gyalások, szakértők igénybe vételével 
megkezdessenek.

(Folyt, köv.)

Rendelet a borhamisítás ellen.
A pénzügyminisztériumban a belügyi 

és kereskedelmi miniszterek áltál adott ada­
tokból a napokban egy uj rendelet-terveze­
tet állítottak össze, a mely a szeszes italok 
kimérésénél és kismértékben való eladásánál 
követendő egészségügyi rendszabályokat, 
továbbá az azok áthágására szabandó bün­
tetéseket, és a rendőri és orvosrendőri fel­
ügyelet mikénti gyakorlására vonatkozó 
szabályokat foglalja magában. — A terve­
zet ezenkívül felvette az italmérésekben 
használt hamis jelzéssel ellátott üvegmér­
tékekkel elkövetett visszaélések meggátlá- 
sát ezélzó rendeleteket is. — A tervezet 5 
fejezetből s mintegy 40 Jj-ból áll s annak 
minden egyes pontja figyelemmel van nem­
csak a kincstár, de különösen a fogyasztó 
közönség érdekeire, s igy azok ö-szsállifá- 
sát rokonszenvvel kell, hogy fogadjuk. Az 
első fejezet az általános határozatokat tar­
talmazza. S igy a felügyeleti és ellenőrzési jog 
terjedelmét, mely szerint a tervezet szabá­
lyai kiterjednek a kocsmárosok, vendéglő­
sök, sör- és szeszfőzdék vállalkozóira, a ke­
reskedők, szatócsok, ezukrászok, kávésok 
és bortermelőkre, szóval azokra, kik bor, 
bormust, gyümölcsbor, sör és akármely más 
égetett szeszes folyadéknak üzleten vagy 
azonkívül kis mértékben va'ó elárusifásával 
foglalkoznak. — A Il-ik fejezet a közegész­
ségi és orvosrendőri szabályokat tartalmazza. 
A felügyeletet tehát első sorban közvetlenül 
a községi rendőri közegek, nagy- és kis­
községekben a biró és községi jegyző, ren- 

I dezett tanácsú városokban a rendőrkapitány 
> gyakorolják, mig törv. hatósággal felruhá- 
I zott városokban a kapitánysági közegek.— 
I Budapesten a felügyeletet az államrendőr­

ség gyakorolja. — A felügyelő közegek, el­
járása felett az ellenőrzést a törvényható- 

I sági közegek, úgymint a főszolgabíró, illetve 
i polgármester teljesítik.

A fejezet szakaszai szerint tilos a meg­
romlott, egészségre ártalmas, undort okozó 
italnemüek elárusitása, továbbá az italoknak 
az emberi egészségre ártalmas anyagokból 
készített edényekben készítése és tartása.

• Tilos fuchsinnal hamisított vörös boroknak 
tartása és forgalomba hozatala. A vizsgáia- 

l toknál szakértőkul szerepelnek a községi 
; és körorvosok, vásárok, búcsúk és sokadal- 

mak alkalmával a vásári felügyelők is, ha 
' az e czélból kirendelt bizottság előtt ké- 
| pességüket igazo ják. A szakértői vizsgálatot 
| tartó egyén feladata nyilatkozni az iránt, 
, vájjon az általa megvizsgált bormintákat 

tintákkal, fuchsinnal vagy szabad kénsav- 
; val hamisitottaknak találta-e vagy sem; to­

vábbá, hogy a hamisítás mérve erős, gyenge 
vagy parányi e ? Fuchsinnal erősen hami­
sított borok hatóságilag megsemmisítendők, 
olyanok ellenben, a melyekben a fucbsinnak 
csak parányi mennyisége vagy nyoma ta­
láltatott, élvezhetlenekké (denaturálisálttá) 
teendők, s ezek megtörténte után szeszfő­
zés czéljából a tulajdonos birtokában ha- 
gyandók ; a fegyelmi eljárás azonban mind­
két esetben megindítandó. Azon fehér bo­
rok, melyekben a vegyvizsgálat szabad kén­

savat fedezett föl, az üzletforgalomból ki- 
tiltandók és a pinczekezelés alá veendők 
addig mig a szabad kénsav a lassú életivü- 
lés által el nem tűnik. Az eljárási ésve-v 
vizsgálati költségeket a fél viseli. A ||j 
rész, mely a közerkölcsi és rendőri felülve- 
tetet tárgyaié szabályokkal foglalkozik, szi­
gorúan tiltja erkölcstelen női pinezérek al­
kalmazását a vendéglők és korcsmákban, a 
vendéglői zárórák megszegőjét 50 frt, vissza 
esés esetében 200 írtig terjedő péuzbünte. 
téssel bünteti. A vendéget, ki vendéglőben 
vagy kávéházban a zárórán túl marad, s a 
felszólításnak nem enged, 25 írttal birsa 
gólja. Szerencsejátékot italmérésben űzni 
tilos. Ki mást lerészegit, vagy ha a kimérő 
részegnek inni ad, 50 írttal büntetendő, mig 
ha a lerészegitett kora a 14 évet meg neiu 
haladja, a lerészegitő 100 írtig büntet tét ik. 
Tilos ezen fejezet szerint hamis etiquelt -. 
két használni, pl. netu szabad a bajor e ,r 
vignettáját kőbányai sörös üvegekre rag . 
tani s azt áruba bocsátani. A IV. fejez. 
kihágások büntetésével és az eljáró hat . 
ságok feladatával, mig az V. a félügyei -tj 
jogot gyakorló hatóságok teendőivel fog! 
kozik, melyek szerint a hamis mértékké 
látott edények elkoboztátuak, s azt, kit , 
edények birtokában találnak, 100 írtig ter­
jedő pénzbírsággal büntetik. Bűnrészes 
is, ki ily edényeket megrendel, valamint a 
gyáros is. A boros üvegek és poharak I |j. 
tér. 0.5 és 0.2 liter, mig a sörös pohi,n< 
1. 0.5 és 0.3 liter ürmértékkel kell, liogv 
bírjanak. Az ellenőrzést a törv. hatóság, 
u. m. : a főszolgabíró, rendezett tanácsit 
városokban a polgármester, esetleg a rendőr­
kapitányi hivatal gyakorolja, hogy az öt­
vös rendőri szabályok foganatosíttatnak e

K. L

Budapest, 1891 nov. 5-én.
— Az elmosódott ősz. — A halottak napja. A ki­
rály Gödöllőn. — Összeesküvés Orosházán. Ilitek 

a téli választásokról. —

Kezemben a toll és nem tudom, min 
kezdjem. Ugyan, minek is gondolkodom nő­
sokat, kezdem azzal, a mivel az u. n. „lassít 
társalgók14 rendesen kezdeni szokták, az 
idővel. Ejnye, mi az istennyila, — no nem 
akarok Petőfiből szavaim, — ue csak azt 
kérdem, hát hotjá let; az ősz? Nekem vicc- 
czelni való kedvem van, d-j máskép beszél­
nek a gazuák. Igazán a természet szeszé­
lyes játékot üz ez esztendőben önmagán. 
Vájjon a nyári szakadatlan esőzések befo­
lyása és következménye a szárazság és 
a vénasszonyok nyarának hosszúsága invol­
válta, hogy egyszerre télies idő köszönte 
be ? Elég az hozzá, hogv beköszönt. Pré­
mes kabátok és bundákban siet a járó-kehi 
közönség, s a prózaiabb fajtája kifakad az 
idő mostohasága elten, csak a ruhakereske­
dők dörzsölik kezeiket, meg az utezaszóg 
leteken ülő maroni-árusnők tekintgetnek 
oly büszkén a járó publikumra, mintha, bi­
zony Isten, ők uralnák a fél világot, s hí 
azt nem is, legalább is fél Budapestet.

Igen komor idő volt múlt vasárnap is, 
illő a halottjairól megemlékező közönség

tettel a leendő tanítványokra, tisztességes 
szállást bérelt, melyért tulajdonosnöje, — 
természetesen — látván, hogy vidékivel van 
dolga, borsos árt követelt és kapott.

Most zongorát szerzett magának és 
pedig — minthogy nem akarta magát pén­
zétől nagyon megfosztani, „részletfizetésre", 
vagyis nagyobb összeget tett le és szerző­
dés által kötelezte magát arra, hogy a töb­
bit havi részletekben fogja fizetni, termé­
szetes, hogy a szerződést, a kötelezvényt 
nem nézte jól meg.

No, most már következett a látogatás 
nagy művésznél, ki Mariskát annyira di­

csérte. Milyen borzasztó csalódást kellett 
megérnie .szegény leánynak.

A vidéken olyan hízelgő, olyan udva­
rias művész, most hideg, tariózkodó, eluta­
sító volt, alig emlékezett vissza — legalább 
úgy tett — arra az ismeretségre, alig ju­
tott eszébe annak a kis városnak a neve és 
a mikor Mariska reszkető ajkakkal kér­
dezte, hogy nem tudna-e tanítványokat aján­
lani részére, akkor gúnyosan mosolygott és 
azt válaszolta, hogy itt mindenkinek magá­
ról kell gondoskodnia ; fájdalom, ő semmit 
sem tehet érette.

A megbotránkozás, a szégyen, a két­
ségbeesés kényei gyűltek Mariska sze­
mébe, mikor ismét az utczára lépett, hol az 
a nagy zsivaj fogadta, hol mindenki idegen 
volt előtte, senki sem mondta neki a vigasz, 
vagy a felbátoritás egyetlen szavát sem.

Gyors kezdete volt ez a végnek.
Most már megkísértette tanítványokat 

kapni ; a legolvasottabb lapokban hirdet­
ményeket tett közzé, nem használt semmit, 
intézeti igazgatónőkhöz fordult ; elutasítot­
ták, a szükséglet már régen fedezve volt, 
magán zeneiskolák igazgatóihoz ment, szo­
morú mosolylyal mutatták meg neki az elő­
jegyzett pályázók hosszú névsorát.

Így telt el minden eredmény nélkül a 

nyár és Mariska közeledni látta azt az időt, 
a mikor minden pénzéből ki fog fogyni, 
kérte a bútorkereskedőt, hogy lialaszsza el 
a részletfizetést, ez azt válaszolta, hogy 
neki sem halászija el senki és egy napon 
rémülettel kellett néznie a szegény leány­
nak, hogy mivel nem fizette be részletét, 
elvitték egyetlen kincsét, zongoráját, úgy 
volt ez a szerződésben benne.

M< >st kis, füstös szobácskát bérelt, 
messze, künn a munkás negyedben és meg­
kezdte a küzdelmet a létért.

Mindent megkísértett, hogy álláshoz 
jusson, csakhogy életét eltengethesse, — 
nem is gondolt már a zenére, szívesen akart 
dolgozni, folyton fáradság nélkül — de min­
den hely el volt foglalva. Talán odahaza 
mehetett volna még valamire, de szégyen 
és büszkeség tiltották neki ezt az utat.

Kijött a tél, hidegével — az éhséggel. 
A leányka minden ingósága zálogházba ke­
rült. Végre eljött a tavasz is. Anyjától örö­
költ 2 gyűrűjétől, e drága emléktárgyaktól 
is megvált. Arán még 2 hónapig tengette 
nyomorult életét. Pár nap előtt szállást adó 
asszonya kijelenté, hogy ha a lakbért ki 
nem fizeti, nem ád neki tovább hajlékot.

Két ut állott most a szegény leány 
előtt. A becsületeset választotta, mely abba 
a nagy folyamba vezetett.

A nagyváros árja uj áldozatot köve­
telt, uj borzasztó intést adott.
• E. -v.

A lidercz . . .
Mikor egy évvel ezelőtt a Mátra kéklő 

bérczei alól Békés délibábos síkjára kerül­
tem, elfoglalandó a cs............ i önálló ta­
nítóságot, — összes vagyonom 25 o. é. köl­
csönvett forintból állott. Rettenetes pro­
bléma volt teliét előttem a háztartás mikénti 
berendezése. Logarytmusokkal sem bírtam 
kiszámítani: hogyan telnék ki pénz készte- 

temből a szoba-bútorzat úgy, hogy még az 
éléskamrába is jusson valami ?

Beláttam, hogy az lehetetlenség ! Be- 
. vásárolván tellát a legszükségesebb butor-
i darabokat, .— egy csizma-húzót és egy 
' gyertyatartót, — kosztra beszereztem ma- 
; gam az ispánhoz, negyedévi utólagos fizet­

ség mellett.
Csak akkor, önállóságomnak küszöbén 

kezdtem igazán átérezni, mily szörnyüké- 
pen szállott reám az első emberre kimon­
dott átok: arezodnak verítékével eszed ke­
nyeredet . . . Öreg félórányira esett ugyan- 
is az én csizmahúzom és gyertyatartóm az 
ispán asztalától. S mivel az asztal (termé­
szetesen terítettet értek,) nem vala hajlandó 
hozzam jönni — Mohamed bölcs elve sze­
rint, én fáradtam hozzá napjában kétszer.

llejli ! ha a t. o!vasó tudná, mennyire 
betüszerinti értelemben kell venni e szót : 
fáradtam !

A tavasz enyho fuvalmával annyira 
felveszi a szurok jeles tulajdonait ez az 
áldott békési föld, hogy Miskolez 999 csiz­
madiája közül, a legambicziozusabb is nyu­
godt leiekkel használhatna legremekebb 
posta-munkájához fonál kenésre. Ha egy 
dülő-földnyi utat teszesz, ragad a bagari­
adia annyi 1. osztályú liumus, a mennyibe 
bőven beültetnének Árt óban egy véka 
krumplit! Ilyenkor azután itt egy félórai 
gyalogolás legalább is van oly fáradságos, 
mint verkli mellett „souper-csárdás" t. járni. 
Hátha még az a bolond história esik meg 
az emberen, hogy lidérczet akarván fogni, 
maga lesz lidérczczé, s fél éjjel kóvályog 
az enyves szántásban . . . Pedig rajtam ez 
is megesett.

veszettül sáros, tavaszi estenden 
vacsorára ballagtam a „nagy major44 félé.

I A dűlő-széli határdombon Kerekes János 
I csősz ült leterített szűrén, ekes bakafrázisok 

közt próbálgatván csizmájának a barátsá-

gos sár állal letépett talpát kóczmadzaggal 
állandósítani.

— Hát baj van, a min* 1 látom, János 
— szólék a tépelödő magyarhoz.

— Hej, az áldóját is, uram ! a kom- 
menczióm kevés lesz csizmára, ha még soká 
késik a — böjti szél. Vinné is el a pizes 
völgybe járó iidércz az olyan csizmadiát, a 
kinek ilyen munkája van, la ! Ezen a héten 
már épen harmadszor veszítem el a csiz­
mám fenekét !

— B'z az elég baj magának János! 
De lássa én azt hiszem, nem egészen Dikics 
majsztram itt a hibás . . . Ó tudja,’ hogy 
magának „lótartás"-a is van, hát úgy ló­
hátra készítette a csizmát ! ... — De 
mondja csak! miféle lidérczről beszélt az 
imént ?

— Hát a tanitó ur még nem látta 
volna ? No már most csakugyan elhiszem, 
hogy Iidércz ! . . . Nem is lehetne máskép, 
hogy egy*h embernek megjelenti magát, a 
másik meg, ha belébotlik, se lát semmit . .

— Es mikor, hol látta maga? — S 
bizonyos benne, hogy a mit látott, Iidércz 
volt ? ’<*

— Az este is láttam uram, a két lató 
szememmel, ezen a dűlőn ni! Mihály bá, 
az „öreg béres44 is látta . . . Tanitó urnák 
minden este erre tetszik járni, — (tetszik 
ám a Manónak!) s nem látta ugy-e ? Mi 
véna hát más, ha nem Iidércz ? . . .

Látva, hogy Kerekes a pálinka mellett 
buzgó hive a babonának is, — lángra 
gyűlt nemiem hivatásom szent tüze, kijó­
zanítani őt balhitéböi. Mellé telepedtem a 
leteritett szűrre, s újból felvettem a szót:

— Elhiszem magának, János, hogy 
csakugyan lidérczet látott! ... De tudja-e, 
milyen ártatlan valami az, úgy a dűlőn 
szaladgálva ? Nemcsak hogy egy csizmadiát 
nem vihetne el, — de még egy nyulfiunak 
sem árthat!



hangulatához. Az olmos felhők gyász­
takaróként tedék el az ég azúrját, meg­
szakítás nélkül és mégis hány ima törte 
át ö napon a sötét burkot, hogy azon át 
fölreppeiijen a Mindenható trónusa elé, 
inennyi sóhaj hangzott csak lel a pompá­
san kivilágított kerepesi temető díszes és 
elhagy0’* 1 * * siihalmai mellől egyaránt, mely 
egy bovrgy ültén a felhangzó gyászdalok 
akkordjaival, egy kiáltásban olvadt össze 
a/, lr trónja előtt: „Adj Uram nékik örök 
in ugodalmat.4*

De elmúltak a holtak napjai is ; a 
sürgő élet mindennapi zajában fáradozó em­
ber ismét egy évig pihenni hagyja ha­
lul ait.

A korán beköszöntött hideg bekerget 
a melegen fűtött szobába, s a legtöbb em- 
beire a világért sem teszi azt a hatást, 
la _y öt a szabadba csalná, lfe más hatás- 
s l van a vadászemberre. A nemes sport 
k kelője, felséges királyunk is Gödöllőre 
érkezett a czélból, hogy ott az idei vadá­
sz tokon, melyek csak valószínűleg a jövő 
) ten kezdődnek, részt vegyen. A tél egy- 
i-zét királyunk Budapesten fogja tölteni, 
mint mindig. Az idén azonban a szokottnál 
i, rábban költözik az udvartartás a budai 
l_ ólába.

Miként a fagyos őszi szél az ember 
külső szervezetét, úgy rázza meg belső va­

ukat azon hir, hogy a magvar földön 
;• deztek föl az uralkodó élete ellen terve­

it merényletet. Megállunk, gondolkodni is 
likségtelen, s mintegy önkény telenül rázva 
lünket mondjuk: lehetetlen, a magyar nép 

yespiire nem képes ! Vagy a hivatalos buz- 
goság csinált nagy dolgot a kicsinyből, me- 

et a kósza-hir szárnyaira kapva, még na­
gyobbra fújt föl, vagy egy őrjöngő ember 
ittas agyában keletkezhetett a békésme­
gyei Orosházán oly eszeveszett gondolat, a 
mely a legjobb uralkodó ellen összeesküvést 
tervezett. Ezt azonban alig hiszszük, kü­
lönben Orosházán szigot uan folyik a vizs-

Őfelsége folyó hó 11-én fogja meg­
nyitni Becsben a delegácziók tanácskozásait. 
Itt meg az országgyűlésen nagyon is őszies 
hangulatban vannak a honatyák. A kormány 
hajszát gyakorol a bizottságokban. Sok 
nagy fontosságú javaslatot fogadtat el, 
hogy azok még január elölt a törvényhozás 
elé kerülhessenek, hogy, a mint egyes napi­
lapok Írják, a házat niég e télen feloszlat­
hassa. így aztán a jövő választások még 
február és márczius hónapokban megtörtén­
nének. Mint mondják, nem bir a mostani el- I 
lcnzékkel. Hogy a jövő el enzékkel fog-e i 
bírni, azt a jövő fogja megmutatni.

Körülbelül annyi az, a mi az újságok 
révén szájról-szájra jár. Találó közmondása 
van a magyarnak, hogy „nem zörög a ba- 
raszt szél nélkül.44 Annyi bizonyos, hogy a 
képviselőház szokatlan sietséggel tárgyal 
egy pár igen fontos javaslatot. tárgyalja 
pedig szakadozott darabülésekben, gyors 
egymásutánban.

Mindenesetre első és fokö*e!essége ! 
minden polgárnak, hogy birtokában legyen ' 
szavazási jogának, hogy tutija azt bármily * 

— Nem ám, aram, a ki a „lidércz-hi- 
szekegy“-et tudja! . . De bezzeg, a ki azt 
it in érti, ne kössön ki véle, mert úgy jár, 
mint az őregapám sógorának az ángya ! . .

— llát miféle dolog történt azzal a 
maga nem tudom hogy hijákjával ?

— Sora van annak, kérem 1 — szólt
Kerekes mélázva szemlélvén felkantarozott

i

i

I

I

csizmáját.
... A hogy öregapám beszélte, ott 

lakott szépángyom a szögedi tanyákon, va­
lahol Al-Győ körül. Az ura halászember 
volt, s jobban ment a sora, mint manapság 
egy telkes gazdának ; mert akkor még több 
volt a Tiszában a bal, mint a viz. De az 
asszony még se, volt elégedett soha ! . . . . 
Ölökké azon áhítozott, hogy csak ő telkes 
gazdáné lehetne, s olyan suhogó selyem 
szoknyába járhatna, mint a Győri biróné. 
Sokszor is mondogatta, hogy „testemet lel­
kűmet odaadnám a lidéreznek is egy te 
lekre valóért44 . • • El is ment azután egy­
szer a győri bábaasszonyhoz, a ki Szöge­
débe tanulta a boszorkányságot, s tyúkot, 
kalácsot Ígért neki, ha megtanítja a — 
lidércz liiszek-egyre. — Meg is tanította. 
Még azt is elmondta neki, hogy a „lápos 
réten44 beszélhet a lidérczczel, ott van an­
nak a kincstára. Hejh! de sok „háló-hu- 
zásba44 is került az az uránaa ! Az asszony 
meg még se vette hasznát . . . Mert tet­
őik tudni: „a vászon népnek hosszú a 
haja, s rövid az esze.44 (Engedelmet kérek 
ezt Kerekes mondja!) Mikor ugyanis egy 
njhold éjszakáján kiment a lápra, s már 
épen szemtöl-szembe állott a lidérczczel, 
ijedtében elfelejtette a — hiszek-égyet ! 
Rettenetesen is lakolt meg a boldogtalan. 
Revitte a lidércz a láp legingoványosabb 
helyére, s-beléfojtotía a legmélyebb hínárba. 
Másnap úgy találta meg egy szegény rá­
kász a viz tetején libegő babos kendőjét 
• • • Bégen történt ez uram, de olyan igaz, 
Minthogy a dohányzacskóm üres la 1

Folyt.

váiatlan fordulat alkalmával értékesíteni a 
haza javara. Nem lévén, de nem is lehet 1 
czé.om a politizálás, csak annyit jegyzek 
n)eg, hogy a legközelebbi választások kü­
lönös fontossággal fognak bírni a pártok 
alakulásara, mert az országban már majd­
nem valamennyi párt szervezkedik.

Jaj annak, a ki a lelkét áruba bocsátja!
Fővárosi levelező.

Különfélék.
— KaSZinÓ-estély. A lévai kaszinó az 

uj cziklm bán tegnap tartotta első esté'} ét, 
a mely siker tekintetében méltán sorához4 
hátik az egyesület által évről évre rendezni 
szokott vidám és szórakoztató estélyekhez. 
— A tegnap lefolyt estély méltatásara la­
punk jövő számában még visszatérünk.

— Előléptetés. A nov emberi előlépte- I 
tűsek alkalmával a Léván állomásozó hon­
védségnél B e c s e y Antal főhadnagy-kezelő- 
tiszt századossá és 15 ay er Pál liszthe­
lyettes hadnagygyá léptetiettek elő. — Üd­
vözöljük őket ez alkalomból.

— A lévai iparos olvasókör, mint , 
ezt már lapunk előző számában is megirtuk, 
in a délelőtt 11 órakor nyiltatik meg 
ünnepélyesen, a mely alkalomból városunk 
uj egyesülete a következő meghívót bocsá­
totta ki: „Meghívó. A„lévai iparos olvasókör44 
helyiségeinek ünnepélyes megnyitása alkal­
mából L -van, 1891. évi november hó 8 á:i, 
az „Oroszlán44-vendéglő termeiben zártkörű 
táuczmulat súgót rendez, melyre kívül czim 
zettet tisztelettel meghívja a rendező bi- I 
zoltság. Belépődíj: személy jegy 80 kr ; csa- I 
ládjegy 1 fit 50 kr. Kezdete esti 7 óra- | 
kor. A kör helyiségei a fentirt napon, dél- ' 
előtt 11 órakor nyittatnak meg ünnepé ye > 
sen, a mely ünnepélyen vendégek is szi- I 
vesen láttatnak. A tánczmulatság tiszta jö­
vedelme a kör helyiségeinek berendezésére 
lesz forditva.44

— Huszonhárom évi fejlődés. A kü- ' 
löubözö statisztikák közölt érdekességénél ' 
fogva kiváló helyet foglal el az a lábláza- j 
tos kimutatás, melyet a kereskedelmi mi- j 
niszteriumban a magyarországi posta- és tá- . 
virói hálózatnak 23 ev (1868 —1890) alatti 
fejlődéséről állítottak össze. Ez idő alatt a ' 
postahivatalok szama 1337-ről 4308 ra, a j 
távíróinvataloké 349 röl 1804 re, a sürgő- ; 
nyöké 997, 643 darabról 7,912,436 darabra I 
emelkedett. Igen természetes, hogy ily nagy 1 
arányú fejlődés mellett a bevétel és üiadas 
is jeleiitéKenyen szaporodott. Az összes be- j 
vétel 4.160,660 írtról 12.814,448 írtra nőit, 
a kiadás pedig 4.466,319 írtról 9.441,756 
írtra emelkedett. A távíróhálózat 8422 kilo­
méterből 21,121 kilométerre bővült, a drót 
hosszúsága 21,639 kilométerből 75,601 ki­
lométer lett. E kimutatás egyúttal hü tükre 
hazánk közgazdasági fejlődésének az utóbbi 
két évtized alatt.

— Tüzek a vidékén. Az előző évek 
hez képes a nyáron igen ritkán fordult elő 
tüzeset Léva környékén. Szinte örültünk 
már, hogy a pusztító elem megkímélte gaz­
dáinkat. De örömünk — úgy látszik — 
korai volt, mert a hosszan tarló szárazság 
miatt az ősz nem múlik el feleltünk a nél­
kül, hogy egyes községek vagyonából a 
tűz ne venné ki dézsmáját. -— E hó 4-én 
két tüzeset volt városunk közelében. Délu­
tán 1 órakor F e 1 s ö V á r a d közsé/e gyu- 
ladt ki, a hol 8 ház, sok melléképület, 
széna- és szalmakazlak estek a tiiz marta­
lékául. — Este 9 órakor pedig K i s IS z e- 
c s é n csapott fel a láng egy pajtából s i 
rövid idő alatt két pajta s ugyanannyi 
széna- es szalmakazal pusztult eb ■ - A 
kár jelentékeny ugyan a két községben, de | 
_  mint értesülünk — minden biztosítva volt. ‘

— A felvidéki magyar közművelődési 
egyesület igazga ó választmánya f. hó 14-én, 
d. e. 10 órakor, Nyitrán, a vármegyeház kis- 1 
termében ülést tart.

_  A nagy málasi állami iskolaügy, 
mely vármegyénk közigazgatási bizottságá­
nak zöld asztalait annyiszor megfordult, végre- 
valahára egy ujonatt emelt s a korkivana.- 
mainak mindenben megfelelő épület feleme­
lésében nyert megoldást. — Az iskolaépii 
let megyénk buzgó tanfelügyelőjének rész­
vété mellett f. hó 3-ati lön átadva rendel­
tetésének s az építés czélszei őségé, szilárd, 
tervszerű kivitele >8 isak Gusztáv nagy - 
kálnai építészt dicséri.

— Tora beszentelése és felavatása. 
A barsi izraelita imaházban Kiéin József 
óbarsi lakos részéről a fiókegyhaz számára 
ajándékozott tóra (szent tekercs) f. évi ok 
tóber 11Ó 31-dikén nagy ünnepélyesség mel­
lett avattatott fel és szenteltetett be. Az 
egyházi beszédet ez alkalommal Juugreisz 
Pál nagv-sallói főrabbi tartotta, ecsetelvén 
a tóra jelentősegét, a tannak valláserkölcsi 
voltát. — G. 1” •

_ Figyelmeztetés. Vármegyénk alis­
pánjának folyó évi 14bl. sz. alatt kelt ren­
deleté értelmében — a ragadós száj- és 
körömfájás miatt — Zeliz, Nagy Salló és 
Verebély községekben tartatni szokott á.- 
latvásárokból az összes hasított körmü ál­
latfajok a járvány tartamáig ki vannak tiltva.

— Özönvíz kis kiadásban. Falb Ru­
dolf, ki beütött és be nem ütött időjósla­
taival veszedelmes versenytársa lett a ka- 
jepdárium-csinálóknak, ismét nemcsak gon- ' 

doh, hanem mondott is merészet és nagyot. 
Legközelebb tartott felolvasásában ugyanis 
egész határozottsággal azt jövendölte, hogy 
a XIX. század legkritikusabb napjai 1892. 
márczius 28-án és április 26 án lesznek és 
olyan rendkívüli esőzések várhatók, hogy a 
mélyebben fekvő helyek mocsárokká vál­
nak. — No, de vigasztaljuk magunkat az­
zal, hogy Falb ur máskor is eldobta már 
a sulykot !

— Elzüllött élet. Lapás-Gyarmaton — 
mint értesülünk — e napokban egy bete­
ges, rongyosan öltözött ember jelent meg, 
a ki még az nap éjjel meghajt. Zsebeiben 
egy iratot találtak, melyből kitűnt, hogy 
B a c h o .Józsefnek hívják és egy időben 
F ü s s ö n Jegyző volt.

— Valóságos tintafolyó van Algírban ; 
két kis patakból all, melyek közül az egyik­
nek vize erős vastartalmú, a másik pedig, 
egy cserző mocsáron menve át, — savtar- 
talmu. Mondják, hogy némelykor a kis 
folyó vizét minden alaiakitás nélkül tin­
tának lehet használni.

— Enyhítés a munkaszüneten. A ke­
reskedők között általános a panasz a va 
sarnapi munkaszünet szigora miatt, vasár­
nap délelőtt ugyanis, mikor, szerintük, a 
legnagyobb forgalo n délfele lenne, 10 éra­
kor mar üzleteiket becsukni kénytelenek. 
A kereskedők panasza nemsokára hilietőle"' 
megoldást is nyer, mert a kereskedelmi mi­
niszter a pénzügyi bizottság előtt nyilat­
kozott, hogy a vasárnapi munkaszünetről 
szóló törvényeu a nyert tapasztalatok alap 
ján változtatni fog. így a hozott törvény 
alighanem oly módosítást fog nyerni, hogy 
az üzletek vasárnap délig nyitva tarthatók.

— Az aranycsinalas titka. Egy fran- 
cz.ia vegyész kitalába, hogyan lehet ara­
nyat csinálni — ezüstből. A franezta aka­
démiában kollégáinak áditó.ag egy ezüstöt 
mutatóit be, a melyet bátran aranynak 
tarthatna az ember. E t az aranysárga 
ezüstöt ezüstsókkal és vascítráttal va'ó ke 
zelés folytán állította elő. E löl az uj ara­
nyozó módszertől sokat várnak, mert kop- 
liatatlan, amennyiben az ezüstnek nemcsak 
a felülete, hanem a belseje is olyan, mint 
a szinaranv. De egyszersmind kiszámítha­
tatlan csalásokra is tag tért nyithat. — 
\ alósziuiileg ez a találmány volt ismeretes 
a középkorban s ez adb itott okot az al- 
khimis-ak állítására, hogy az ezüstből ara­
nyat lehet csinálni.

— Az egyenes adok folyó évi bevételi 
eredményéről igen örvendetes adatokat kö- 
zö . a pénzügyminiszter a képviselőhöz pénz­
ügyi bizottságává!. Az év első hatom ne­
gyedében 72.300,000 frt volt a bevetői az 
egyenes adókból. Az évnek utolsó negye­
dere ugyanannyi bevételt feltételezve, a 
mennyi a műit évben volt, 109 midió fo­
rintot. tenne a bevétel, vagyis legalább 4* ., 
midió forinttal több, mint a menny > elő volt 
irány ózva.

— A szőiővössző-forgalom korlátozá­
sát a kormány az orsz. fidoKszer.ibizottság 
javaslatára meg akaij i szün.etiii. E végből 
körrendeletét intéz a vármegyékhez, illető­
leg gazdasági egyesületekhez, nyilatkozza­
nak, vájjon a forgalom korlátozás..t vagy a 
szőlő vessző dorgálom szabaddá tételét kíván­
ják e? A mely varmegy e a szabad forgalom 
mellett fog nyilatkozni, arra nézve a fold- 
mivelesi minisztérium meg ingja szüntetni 
a tilalmat.

— A lapok hii’dátései A hírlapokban 
igazán hirdetni csak az angolos. tudnak. 
Minél előkelőbb az üzlet, annál tölthet hir­
det és pedig hosszan, de azért mégis rövi­
den, mert ugyanazt a hirdetést ugyanazon 
lapban tízszer, buzszor is közli szorul szóra. 
Képeket is rajzolnak hozzá, még pedig elő­
kelő művészekkel készíttetik azoaat: sok­
szor egész jelenetek díszítik a hirdetéseket. 
Az angol lapoknak is egyik nevezi tes jö­
vedelmi forrást a hirdetés. Ezek azon­
ban nem fogadnak el egyszeri hirdetésre 
semmit, hanem legalább tizszeri hirdetésre. 
Maguk az angol kereskedők is igy okos­
kodnak. Az első hirdetést talán az ördög 
sem veszi észre — az nem ér semmit. A 
másodikat inár meg átják, de nem olvassák. 
A harmadikat olvassak. A negyediknél már 
megnézik, hogy a mit hirdetnek, mi is an­
nak az ara. Az ötödik hirdetéskor főije ry - 
zik maguknak a czeg czimét. A hatodiknál 
figyeuneztetik a fe cseget. A hetedik hir­
detés olvasása után ciha.árazzák, hogy vá­
sárolnak, A nyolczadiknal — csakugyan el 
is mennek a boltba vagy megrendelést tesz­
nek. A kiieuczedikuél figyelmeztetik az is­
merősöket. A tizedik hirdetés: mar fi -vei 
mezteletr ismerősök és barátok is olvassak.

— Timsó, m iit pmoskaMlenes szer. A 
poloskák azonnal eltűnnek s vissza nem 
térnek töobe óla, hol a falakat, ágyakat 
stb ; a hol fészkelni szoktak, forró timsó­
oldattal inegned ve >itjük. Ha a mész közé, 
mclylyel a szoba falát vagy monyezetét 
meg akarjuk meszelni, egy kis timsoi ke­
verünk, a legy ek nem maradink a szobában. 
Az embernek, igy alkalmazva, legkevésbbé 
sem art a timsó. Francziaorszagb.in általá­
ban igy védekeznek úgy a poloskák, mint 
a legyek eben.

— A fagyos burgonyának és répának 
fölhasználása. A megfagy ott burgonyát Vagy 
répát rakjuk előbb hideg viz.be, áztassuk 
abban egy ideig, azután vékony ré: egekben 
teregessük ki száraz és szellos helyre, hogy 
a levegő kiszárítsa. Meg jobb a fagyott 

burgonyát vagy répát megfő', u (gőz beha­
tás-ina1: tenni ki) vagy pedig iievcrmc'te’ni.

— Milyen hsz a tel? A föld minden 
rés'én i'-la li.o t im teorologíkiis állomásokon 
már foglalkoznak a közeledő tél valószínű 
minőségének megállapításával s nemcsak 
asztronomikus, de meteorologikus megfigye­
lések alapján is zordon és hosszú télre 
számíthatunk. A hó és jégvidékek állatvi­
lága rendkívül érzékeny és vagy jó előre 
délre vonul, vagy pedig idejekorán meleg 
ruhát kap a gondviseléstől. < livan jelensé­
geket tapasztaltuk már eddig is a magas 
északon, mint a múlt évi erős tel előtt.

-jRÖVID HÍREK — Csaszka 
György szepesi püspököt a király kalocsai 
érsekké nevezte ki. — A dohánytermés 
Magyarországon az idén kitűnő volt. A 
pénzügyminiszter a beváltási összeget 8 mil­
lióról 10 milliói 200 ezer írtra emelte fel.

A bolgár ezüstpénzek tömeges előállítá­
sát e hó 2-án kezdték meg a körmöczbá- 
nyai pénzverőinva'alban. — Milán király és 
Nataila kibékülését rebesgetik Párisban. 
Mindketten ott időznek jelenleg és közös 
barátaik mindent megtesznek, hogy a ki­
békülés megtörténjek. — A nemet hadügyi 
kormány, Ilii- szerint, nem kevesebb, mint 
180 millió márka rendkívüli hitelt kér ka­
tonai ezé okra. — A nemzetközi bekekon- 
ferenczia e hó 3 áll nyílt meg Rómában. A 
konferenezián, Oroszország kivételével, Eu­
rópa összes államai képviselve vannak. — 
Politikai körökben az a hir van elterjedve, 
hogy a kormány az országgyűlést mar jövő 
év február havának végén, legkésőbben 
mái Czius hóban föl fogja oszlatni, úgy, hogy 

I az altalános választás ik is már márcziusban 
j ej tetőének meg. — Magyarországban a leg­

újabb statisztikai adatot szerint niég 243 
község van, a iiol limes iskola. — A görög 
nyelv tanulása iránt annyira csökkent az 

. érdeklődés, hogy e tanévben már 49° ,,-ra 
! emelkedett a görögül nem tanulók száma. — 

A lengyelek ál .alános gyászra készülnek. Így 
kiváltnak megemlékezni Lengyelül szagnak 

i 106 évvel ezelőtt történt feldarabolásáról.

i t-:. Os .i <> « k.
Rovatvezető Z n ha n y. —

]i ö v i d e n. T iviró’iszt ekt’po.i tudatja barát­
jával, hogy megnö.siik : — Tengeren utaztam, mi vízbe 

j esett, kimentettem, mcgsz.reltem, < lv« item. l'dv !

8 a 1 d •. ö n y v v »■ z e t <í a könyvek le- 
; zárásával elfoglalva — Kercin, ionok ur, Ma ver ur 

tal<l<»jáf, aki ú gnap c><’dbe jutóit, hová v< /.v>> in át ? 
I — F ö n ö k : Vigye át, mint s a I d <» m o r t a l <■ t. ! 

I
1-=—^ -KÖZÖNSÉG KÖ'ÜÉBÖL.

Köszönet nyilvánítás.
Tok. Nyit r a v Fercncz ur szives 

, volt a tűzoltó-egylet tagjai részére 40 liter 
bort adomány ózni, lovábbá : F r o m m e r 
Samu ur felierjesztése következtében, a 
trieszti általános „ isecurazioni genérália44 
biztosító-társulat a Nyitrai ur házánál tanú­
sított eredményes mii;.öltésünkért elismerés­
képen 25 frtot volt szives utalványozni ; 

I — valamint tek. K ó n y a József rendőr- 
, kapitány ur Tolnay Lajos lévai lakost, 

tűzrendészet elleni kihágás miatt 2 írtra 
elmarasztalván, ezen összeget a tűzoltók 
részére szives volt elküldeni. Mindezen ke­
gyes adományokért fogadják az illetők há­
lás köszönetéin in ilvámtását.

Léván, 1891. okt. 31.
Pazár Karoly, 

főparancsnok.

Lévai pibCM árak.
Rovatvezető : Kónya József városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 9 frt 40 kr, 9 frt 
60 kr. Kitszires 9 frt — kr. 9 frt 10 kr. 
Rozs 9 frt. 20 kr. 9 frt 49 kr. Árpa 6 frt. 
7 frt — kr. Knkorieza 5 frt, — 5 tre 50 
kr. Bab 5 frt 80 kr. 6 frt — kr. Zab 5 frt — kr. 
5 frt 20 kr. Lencse 6 frt 89 kr. 7 frt 50 kr. 
Köles 4 frt — kr. 4 frt 50 kr.

Nyilttér.
Hamisított fektte sslyam. Égessünk el 

egy kis szövetmintát, a melyből venni 
szándékozunk és az esetleges hamisitás 
rögtön napfényre jo : \ aló li, tisztán fes­
tett selyem azonnal összezsugorodik, ha­
mar elalszik és kevés világos barna ha­
mut hagy. — Hamisított selyem (mely 
hamar zsirosodik és törik.) lassan tovább 
ég, különösen a szegé ys/álak pislogva 
égnek sötét barna haniitt hagyva és ellen­
tétben a valódi selyemnn-l, nem fxlorit, 
hanem összezsugorodik. 11a a valódi se- 
lyem hamvát összenyomjuk, s .étporlik ; 
a hamisító t nem. — Hemiebcrg G. (cs. 
és kir. udv. szállító) Zürichben valódi 
selyem szöveteiből mindenkinek szívesen 
küld mintákat; porto- és vamment sen 
házhoz szállít, ruha- és darabonként.



November 8,

Tanon.cz kerestetik.

E rovatban minden szó egyszeri 
beiktatása 3 krba kerül; belyeg- 
dijban — a raká* megjelölése 
mellett fizetendő mTuden egy­

szeri beiktat t-ert 37 kr

./ ' ' í

—v

J
Kitüntetve! II. díjjal a váczi 

kiállításon!
Valódi magyarHEGYIBOROKAT SZÁLLÍT 

saját pinezéiböl 

ÁKOSSY SÁNDOR 
bor-kiviteli-üzlete — L é v á n.

IKicsinybeni elárusitás palaczk borokra helyben
Kern Testvérek uraknál. Árjegyzékek kívá-

I natra ingyen és bérmentve küldetnek.

TI Ugyanott bérbe adatik 2 3 tágas helyiség
Intezára nyíló ajtó — és ablakokkal, — s eset­
leg mellékhelyiségekk-1. - Továbbá eladatik 
(csaknem nj kávéházberentlezés.

I

Egy jó nevelésű fiú mint 
tanoncz kerestetik Dóm-
ján Lőrincz füszeriizletében 
Léván.

1 1889. évi párizsi világkiállításnál arany eremmel kitímtetve.
■ 168 A viiághirü pusztító 4—3.

Tor d-T r i p e
E kiirt patkányt, egeret és mezei vakondot a nélkül, hogy más 
K házi állatnak kárt okozna, mivel sem arzoníkumot, sem phos- 
V; phort, strychnint, vagy más bárminemű mérget nem tartal­

maz. Könnyű alkalmazás Biztos Itatás I
Egy csomag ára 50 kr.

Egyedüli raktár Léván: Medveczky Sándor gyógyszertárában.

r

Hirdetésekre bő'ebb felvilágosí­
tást Nyitrei és társa kiadóc/.ég 
ad. ki levélbeli tudakozódásra 
postabélyeg beküldése mellett 

azonnal válaszol.

Magas jutalékot 

fix fizetést 
előleget

adok mindenkinek, a ki sorsjegyek 
és sorsjegykönyveknek részletfizetés 
melletti árusításával foglalkozni 
167 kivan. 10—4

Fuchs H. váltóháza
g Budapest, Deák-Eeiencz utcza 12.

Birtok eladás,
A Ladány-utezában levő 

234. szám alatti Novak-fele 
ház. úgy földek, szabad kéz­
ből eladók.

Bővebb felvilágosítást a 
tulajdonos ad. 3—3

Bor-kivonat.
Kitűnő egészséges borunk azonnali előállításához, a mely a természetes bortól meg sem különböztethető, ajánlóin 

ezen jónak bizonyult különlegességet.
2 kilo ára (100 liternek megfelelő mentiv.séu, 5 írt 50 kr. Utasítás ingyen mellékeltetik. Legjobb eredményér! 

és egészséges készítményért kezességet vállalok.
Szesz m egtakaritárf

érhető el felülmnlhatlan, 1 álinkának való erősítő esszencziámmal.
Az italoknak kellemes, zamatos izt kölcsönöz. Csakis nálam kapható. Ara használati utasítással együtt: 3 frb 

50 kr. per kilo (600—1000 literhez.)
E különlegességeken kivül, ajánlok mindennemű esszencziát rum. COgnaC és finom likőrök gyártásához 

• kitűnő minőségben.
160 Utasítások ingyen mellékelteknek 50— 1

-Á-xjegrsrzélszelz Toéxzxxezxtesexx Is-vxlőletziels.

Pollak Károly Fülöp
esszenezia-különlegességek-gyára Prága.

Szolid. lxép’V’iselölx kezestetjoels.

12151217. sz. áll. fk.
Árverési hirdetmény.

A forgalmi szakosztály I. IV. 7992 94. rendeletével, az üzletszabályzat 
61. §-a és a 3. sz. utasítás 80. czikke értelmében törvényen kivül következő 
tárgyak lesznek a legtöbbet Ígérőnek elárusítva :

T. F. 5468. 1 hordó halzsir 217 klg.
T. F. 5998. 1
T.F. 5996. 1
Az elárusitás f.

fog megtörténni.
Léva, 1891. november hó 4-én.

„ hamburgi halzsir 208 klg
.. halzsir 206 klg.
hó 13 án délelőtt 10 órakor a raktárhelyiségben

Az állomási főnökség:
PUCHO, s. k.

x3,,O"O-*Q;

Ó Melyik lapra fizessünk elő? * 
olcsóbb Ql 

j

oí

0 0 0 0 0 o „X . „___ .
— mellett tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés" közöl. Gazda- 

■ C sá£i rovata elisi—‘ —»- •• -J * ---------  1-------J-
•J s gazdaközönsé^
íq „Egyetértés- kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével sV alaposságával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos 
íj s a mezőgazda megtalálja mindazt az „Egyetértés--ben, a mire szük- M* sége van. Változatosan szerkesztett tárczájában, annyi regény olvas- 
í ) mányt ad, mint egy lap sem. Két három regényt közöl egyszerre, 'r úgy, hogy egy év alatt 30—40 kötetnyi regényt, részint eredetit, ré- 0 szint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak

az ..Egyetértés- olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásá- 
Qról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „Egyet­

értés "-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., */* évre (j frt 
Os egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés" kiadóhivatalába 

küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kivánatra egy hétig ingyen Q és bérmentve küld. ' (39)52—24

öo-e-o-G-

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a leg< 
magyar lap az

„EGYETÉRTÉS",
* mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar ol­
vasó közönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyor­
sasága, alapossága és sokasága, rovatainak változatossága, kitűnősége, a 
különböző olvasmányok gazdag1 tárháza tették az*7^0 ___

szerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb s e
,, Egyetértés “-t nép-

sá£i rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő 
_ ig nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az

0 $00000

Megjelent a Kis Barsi Naptár
képekkel 1892. szökő évre.

Tartalma:
Felséges uralkodó ház
Csillagászati és kortani jellegzése az 1892. évnek.
Cselédbér — bevétel és kiadas táblázata.
Naptárrész.
Jövendőmön dó

bevétel és kiadás táblázata.

Szellemi rész:
A herczegprimás elhunyta (Simor János arczképével.) A 
mesvári kiállítás. (Képpel.) Merénylet a király ellen, 
szerb királyné eltávolítása. (Képpel.) Boulauger öngyilkos 
sága. A vérszopék ostora. ('Történeti elbeszélés 3 képpel.) 
Népdalok. Tréfa. (Képekkel.) Országos vásárok. (.Magyar és 
Erdélvhoni hivatalos adatok alapján összeállítva. Hirdetések.

A naptár ára 20 kr.
Kapható a kiadótulajdonosnál, Nyitrai ÓS Társa könyvkereskedésé­

ben, Léván
l’gyanott kapható: Heti naptár 1892. évre. Ára 65 kr.

Hirdetmény.
A kistapolcsányi uradalomnak „Kraszni major" ne­

vezetű, 409 hold szántóföld és rétből álló birtok­
részlete, gazdasági épületekkel együtt, holdanként 
6 forintjával és adófizetési kötelezettséggel, 5 évre 
bérbeadandó.

Bővebb felvilágosítást ad a kistapolcsányi urada- 
lom pénztári hivatala.

SZÁLLÍTHATÓ
MEZEI

VASUTAKAT I
gazdasági, erdészeti és ipari czélokra legjobb kivitelben jutá­

nyos árakon továbbá:

SCHLICKfele mélyítő-
és

egyetemes aczél-ekéket
(S A-CK-reziászer)

jelentékenyen leszállított árak mellett szállít a j
III I l^-féls vasöntöde és gépgyár 

I ■ H I I I - l> RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
BTTJDA.T’ESTETST-

MYOMÁTOTT NYITIUJ fa TÁBSÁNÁL LÉVÁN 1891,

Tanon.cz

